

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Scrisori nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 221.

Joi, 2 (14) Octomvre.

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octomvre 1886 st. v., se va începe un nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unu anu 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primitu țiarul.

Domni ce se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 1 Octomvre 1886.

Ședința turbulentă a camerei ungare de Sâmbăta trecută, în care se aduse din nou în discuțiune fatala afacere Iansky, ne-a reamintit părerea, ce amu exprimată cu privire la purtarea de până acum a ministrului-președinte. Nu mai merge, diceam noi dăunățile, a servi la doi domni, Tisza trebuie să înceteze cu politica în doi perii. A voi să trecă de mare apăratoru alu armatei comune și a linguși totodată slăbiciunile naționale ale celor din opozițiune, nu mai merge.

Cu șovăirile lui ministrul-președinte a făcutu, ca partida independenților unguri să crească și să se întărească sub guvernul lui din ce în ce mai multu, așa că ați ea reprezintă unu factoru puternicu în cameră. Numai acestei politici șovăitoare are să mulțămescă d-lu Tisza atacurile înverșunate ce le-a întâmpinat el și și omenii săi în ședința de Sâmbăta din partea extremilor.

Erau la ordinea zilei petițiunile comitatelor, orașelor și adunărilor populare în cestiunea armatei. Cuprinsul acestor petițiuni se poate caracteriza cu câteva cuvinte: reforme în armată, înființarea unei armate maghiare independente.

Cei din stânga extremă erau pregătiți la o discuțiune înfocată în cestiunea armatei. D-lui Tisza însă nu putea să-i convină nicădecum o asemenea discuțiune, care ar fi făcutu iluzoriu efectul, ce pretindea el că l'a avut în totă țera cunoscutul autografu alu monarchului, datu în afacerea Ianski-Edelsheim. De aceea s'a decis a împiedeca orice discuțiune asupra armatei.

Comisiunea de petițiuni a propus în basa autografului pré înaltu, ca dieta se nu ia nici o dispozițiune în direcțiunea exprimată de petiționari și să se trecă la ordinea zilei. Stânga extremă din contră a propus să se discute cestiunea, cerendă să se cetască și autograful.

S'a născut o dispută înfocată între unii și între alții. Când referentul Gajary, vorbindu de generalul Hentzi, a țis că „el în fond și-a făcutu numai datoria“, s'a descărcat unu vifor grozavu de pe băncile stâncei extreme. Se auțiau strigate de „Ne mai pomenitu“, „ticăloșia“, „afară cu el“, și de câte ori își deschidea gura referentul se reținea turtuna. Bietul referent a trebuit să-și audă și epitetul de „negru galbenu“ și de „husaru Bachianu“.

Ministrul-președinte a avut o grea luptă cu extremii, până ce în cele din urmă cu ajutorul majorității a reușit a face să nu se citescă

nici autograful, nici discuțiunea asupra petițiilor să nu se admită.

Atacurile vehemente ale Kossuthiștilor i-a succesu d-lui Tisza a-le respinge, secerand unu ôrecare triumfu în apărarea armatei, dăr ceea ce nu a putut împiedeca a fostu prezentarea unei moțiuni din partea unui partid însemnat alu parlamentului ungurescu, în care moțiune se propune aducerea unui proiectu de lege în scopul separării armatei, organizandu-se partea ei ungară independentă și pe basa națională.

În alte împrejurări o asemenea moțiune n'ar fi făcutu impresiune mare, în împrejurările de astăzi însă, când situațiunea gravă esteriôră reclamă cea mai strânsă unitate și cea mai perfectă înțelegere între poporele monarchiei, propunerea partidei kossuthiste câștigă o importanță serioasă.

De aceea înțelegem prea bine, de ce foile guvernului comunu din Viena se exprimă cu atâta amărăciune asupra faptelor, ce se petrec în dieta ungară în cestiunea tocmai a acelu factoru principalu alu monarchiei, care mâne poimâne va fi chemat să-i aperc existența și interesele ei ca mare putere.

Cine pörtă responsabilitatea acestei fatale situațiuni interioare, decă nu ministrul-președinte ungurescu, care cu sistema lui de guvernare n'a făcutu alta decătu a turna totdeuna oleiu în focu atunci, când era chemat să-lu potolească? Cine este responsabilu, decă nu d-lu Tisza, care a nutritu la peptul său șerpele șovinismului ungurescu, deșteptand indirectu pasiunile masselor, când în contra armatei, când în contra naționalităților nemaghiare?

Este în adevăr foarte gravă răspunderea șefului cabinetului ungurescu și nici unu triumfu alu dialectice sale parlamentare, fiă oricâtu de mare, nu'l va scăpa de ea.

Crisa bulgară.

— O telegramă din Sofia comunică că Karavelow nu ia parte activă la guvern și a amenințat cu demisiunea, decă nu i se va pune candidatura pentru cercul Sofia. Dăr nimeni n'are încredere în el. Într'unu apelu către alegători se țice: „Omeni einștiți, nu alegeți Ruși. Nu uitați, că ajunge o greșelă mică spre a perde libertatea și independența. Păziți-vă de trădători, carl în cu Ruși. Nu ascultați de Karavelow, autorul principalu alu conspirației; el e totu așa de primejdiosu ca și Zankow.“

— În presera alegerilor a fostu o conferință prealabilă în biserica din Sofia asupra alegerilor. Desbaterile au fostu foarte furtunose, îndreptate contra lui Kaulbars și a politicei ruse. Având în vedere meritele extraordinare ale lui Stambulow alegătorii l'au numit prim-candidat alu capitalei, alu doilea pe Radoslawoff, alu treilea pe Vulcew, alu patrulea pe ministrul Ivancioff. În discuția asupra celorlalți patru candidați primarul din Sofia a provocat unu scandalu mare, propiind candidatura lui Karavelow sub pretextu că trebuie să se alegă și reprezentanții țeran. Totă adunarea a strigat: „Josu cu acestu scelerat! Josu cu trădătorul Karavelow! El e sluga Rușilor! Zgomotul a fostu mare. În fine s'au mai numit patru, decă toți optu candidați guvernamentali.“

— Ministrul de războiu bulgaru face cunoscutu, că 7 căpitani, 8 locotenenți și 8 sub-locotenenți au fostu condamnați pe cale disciplinară la o lună închisore. Patruzeci și unu de elevi voru fi împărțiți prin regimente ca soldați. Ceilalți elevi, carl n'au cunoscutu scopul și au luat parte la răsturnare din ordinul altora au fostu lăsați în școlă. Mai multor oficeri superiori li s'a datu să înțelegă ca să demisioneze.

— „Le Temps“ din Parisu dă semă de o întrevedere ce unul din redactorii săi a avut-o cu regele Greciei. Regele a recunoscutu că situațiunea în Europa e încurcată, dăr asigură că Grecia nu se va amesteca în evenimente și că se va mulțumi ca Franca să ob-

serve cu atențiune lucrurile. Regele recunoșce că echilibrul actualu din Europa astfel după cum l'au stabilit de curendă marile evenimente, nu pôte fi definitiv, și amintind exemplele lui Carolu V, Ludovicu alu XIV și Napoleonu, a emis părerea că nici o putere nu pôte păstra în Europa pentru multu timp o supremația absolută. Regele s'a plânsu de neobservarea unor clause din tratatul dela Berlinu.

Pressa slavă din Austro-Ungaria și cestiunea bulgară.

Foia cehă „Narodni Listy“ din Praga tracteză idea confederațiunei balcanice și îndreptă cele mai violente atacuri contra Maghiarilor, carl — țice foia cehă — cu totă serioșitatea asurdăscu continuu urechile Sârbilor, Bulgarilor și Grecilor, ca să formeze o confederațiune a statelor balcanice sub conducerea maghiară contra Rusiei. Nebunia maghiară nu va dispărea mai nainte de ce Maghiarii nu voru vedea în realitate pe celu dinteu Cazacu, în care continuu lovescu, în somn, cu sabia.

„Sunt — încheiă „Narodni Listy“ — pe pusta Ungariei sate multu mai potrivite decătu Șiria (Vilagos), unde marea putere maghiară va plesni sub piciorile ruse ca o beșică golă.“

Foia slovacă „Narodni Novini“ din Ungaria nordică serbeză pe țarul ca pe unu mântuitoru, ca pe unicul amicu și binevoitoru alu poporelor balcanice, și abia apucă să sosescă ziua când aceste popore nu voru mai trebui să servescă intereselor streine.

Foile sârbesci „Zastava“ și „Branik“ din Ungaria sudică saltă de bucuriă, că Rusia are în mână frânele și slătuescu pe Bulgari să asculte de cele douășpredece porunci ale țarului, și să nu se opună marelor interese slave, căci altfelu voru fi striviți la pământu.

Pregătiri militare.

„Gazeta Narodova“ primesc din Rusia comunicarea, că se facu urniri și dislocări de țrupe în modu bătătoru la ochi. Din Szcakova se telegrafiază acestei foi, că în urma unui ordinu alu ministrului de războiu rusu au să plece în timpu de trei zile spre districtele sudvestice patru divisi de infanteriă, carl staționau până acum în Pskov, Dynaburg și în localitățile de prin prejur. Reserșiții acestor divisi trebuie să se presinte ne'târziat la țrupe.

În Salonicu au sositu din Siria și Asia până la finele lui Septemvre 32 bataliune țrupe țurcești de rezervă, din care 16 s'au îndreptat spre districtul Avret-Hissan. Acum nu se audu așa ca în alți ani plângeru din partea locuitorilor dela țără contra vexațiunilor oștirii.

Pörta e în ajun d'a contracta unu nou imprumut de două milioane funți sterlingi pentru acoperirea cheltuelilor militare și nouelor cumpărări de arme.

Arsenalul italianu din Veneția a primitu ordinu, să-și grăbescă lucrările, să-și înmulțescă numărul lucrătorilor și mai ales să echipeze imediatu cuirasatele. Ordine identice s'au datu la Spezia și Castellamare.

Din dieta ungară.

(Urmare din ședința dela 9 Octomvre n.)

Iuliu Györfy țice că legislativa nu pôte recunoșce o distincțiune între autografe și reserpte. Oratorul, nu găsesce în autografu acea liniștire pentru îngrijirile naționale, cum găsesce comisiunea de petițiuni. Despre armată se pôte țice și acum: „în tabăra ta este Austria!“ Pentru cercurile militare superioare nu există constituțiunea ungară. Autografu nu spune acurat, care e acestu spirit tradițional. Oficerii nu cunosc legele unguresci. Instituțiunea armatei e greșită și trebuie desființată. Înființarea armatei unguresci e o necesitate urgentă. Oratorul propune: 1) Națiunea să simte ofensată prin înaintarea generalului Janski și prin pensionarea generalului Edelsheim-Gyulay, er urătorul dispozițiunilor gravaminale să fiă trasu la răspundere. 2) Pentru independența de statu a patriei noastre e necesar să se împartă armata, partea ungară să se organizeze

independentă pe basă națională, ér guvernul s'e presinte un' proiect de lege în această privință, până atunci însă trupele ungare s'e jure pe constituțiunea ungară și oficerii streini s'e se depărteze din ele. (Vii aprobări și aplause'n stânga estremă.)

Președintele: Deputatul Polonyi a dorit s'e se citească petițiunea comitatului Borșod. Incuviințeză camera? (Aprobări. S'auđim!)

Secretarul *Beöthy* citește petițiunea.

Ministrul *Tisza* respinge imputarea, că constituțiunea ungară e zidită pe năsip. (Ignaz Hely: În lege se cuprinde armata ungară!) Armata ungară, ca parte întregitoare a armatei, se cuprinde acolo și legea din 1868 există și ađi în putere. (O voce'n stânga estremă: Și honveđimea?) Și honveđimea s'a creat în 1868. S'a întrebat, că unde e autograful? (Strigări în stânga estremă: Unde e?) Mai anteu, în f'ia oficială. (O voce'n stânga estremă: Asta'i f'ia privată!) Nu e privată, căci în ea se publică legile. (Mișcare'n stânga estremă.) Autograful regesc se află într'un loc și mai bun: în inima fiăcărui Ungur, care după aparițiunea autografului nu s'a mai lăsat a fi indus în erore prin nici un fel de agitațiune. (Aprobări vii și aplause'n dr'apta.) Autograful n'a fost adresat partidelor, nici legislativei, a fost un eflux al voinței domnitorului, ca s'e împărăștie neliniștea ce sta s'e cuprindă pe credincioșii fi ai țerii; a fost adresat inimii Ungariei, care iubesc deopotrivă pe regele și patria. (Vii aplause în dr'apta.)

Coloman Thaly: De rege nu e de loc vorba acolo, numai de împărat.

Ministrul *Tisza:* Acolo nu se ăice nici rege nici împărat. Dér când regele Ungariei subscie un document adresat Ungariei, d'ora d-lu deputat va recunoște, că e regele Ungariei.

Constantin Olaj: Cătră cine l'a adresat? (Larmă.)

Ministrul *Tisza:* Cătră guvernul unguresc! D-lu deputat *Györfly* a desaprobat autograful și din temeiul, că, cum ăice el, într'o parte domoiesce ér într'alta amenință; și a mai ăis, că asta nu-i un rezultat corect după luptele n'ostre s'angerose și nes'angerose de 300 de ani.

Iuliu Györfly: N'am ăisă acesta!

Ministrul *Tisza:* Garantez că cea d'ant'eu ai ăis'o. Ce privește liniștirea, aceea s'a făcut ca n'el-odată la noi și n'ici în altă parte; ce privește amenințarea, asta o p'ote vedea n'mai unu care umblă pe căi nelegale, căci numai pe unu ca acesta a voit autograful s'e amenința. (Așa e! în dr'apta. Strigări în stânga estremă: Atunci amenințarea e superfluă!) Nu vreau s'e discută acum, decă e séu nu superfluă. Eu respect dreptul regelui, d'a face atent pe ministrul séu a'și implini datoria.

Geza Polonyi: Asta'i ne'ncredere!

Ministrul *Tisza:* Decă e ne'ncredere, atunci bucare-se domni deputați; dér m'ați acusat adineori, că am pus pondu pe aceea ca în autograf s'e mi-se esprime încredere. Asta n'am făcut'o. Trecend la esența lucrului...

Geza Polonyi: Asta-i făcut'o deja!

Ministrul *Tisza:* Eu cred că până acum n'am vorbit decât despre ceea ce s'a provocat aci. Vreau s'e constat înainte de t'ote, că și în cercurile armatei s'au întemplat unele acte de condamnat, că în legătură cu întreaga afacere ce se discută aci nu s'a comis nici o călcare a constituțiunii. Vreau însă s'e recunoșcă

și aceea, că avem dreptul s'e pretindem, ca simțemintele națiunii s'e fiă cruțate. Dér atunci trebuie s'e observăm și noi unu bicru — căci și alții au simțemintu, mai ales simțemintu de onore, — s'e nu apucăm pe calea pe care — spre părerea mea de rău — a apucat și d-lu deputat, desemnând unele casuri sporadice ca un eflux al spiritului armatei. (Strigări în stânga estremă: Așa și este!) Asta nu trebuie s'e se facă, nici char atunci când din motive de oportunitate s'ar puté face. Ce privește acel toast, ér s'a adus ađi cu forța înainte; căci s'a dovedit, că data calendarică nu permite, ca incidentul dela cimitirul din Budapesta s'e se aducă în legătură cu acel toast și cu răspunsul meu. Decă d-lu deputat aduce înainte afacerea cu stégul din Erlau, rog pe domni s'e judece, decă e necesar ca greșeli întemplate cu ani înainte s'e se citeze acum ca un lanț de fapte pentru condamnarea spiritului unei întregi corporațiunii. (O voce'n stânga estremă: Asta'i faptu istoric!) Deși în unele locuri sunt frecări și procederea militarilor e greșită, nu se p'ote contesta, că în general există cea mai cordială concordiă între poporațiunea țerii și între membrii armatei. (Așa e! în dr'apta. Mișcare în stânga estremă.) Procederea d-lor deputați turbură această bună înțelegere. Pentru greșela unui soldat nu se p'ote invinováți întreaga armată, precum pentru greșela unui Ungur nu se p'ote invinováți națiunea întregă. Trebuie s'e sprijinim intențiunea locului competent d'a se acoperi trecutul cu un v'el. După t'ote astea declar, că nu primesc votul separat, ci mă alătură la propunerea comisiunii de petițiunii, pe care o recomand spre primire. (Vii și îndelungi aprobări în dr'apta.)

Ședința se ridică, r'emenând a se continua desbaterea în ședința următoare.

SCRIRILE ăILEI.

Luni s'a ținut în *Clușiu* congregațiunea ordinarie de t'omnă a comitatului *Cojocnoi*. Sa preliminaru bugetul comitatului pe anul viitor în sumă de 62,107 fl. 56 cr, v. a.; pentru fondul întreținerii bolnavilor 1% și pentru fondul de pensii a funcționarilor comitatensi s'a făcut un arunc de dare pe comitat de 0.3/4%, ér pentru ajutorarea școlii de stat din Huedin s'au votat 600 fl. v. a. — Dér pentru școlile rom'nesce câtă s'a votat din contribuțiunile Rom'nilor și din aruncul de pe spinarea lor? Ară putea s'e ne spună „patrioții“?

—x—

În multe locuri din comitatul *Hunedorei* este împedecată începerea cursurilor școlare din cauza bolilor lipiciose ce graséză între copii. În jurul Puiului nu sa început înv'etămintu din cauza disenteriei ce domnesce pe acolo; la Petroșeni s'au închis școlile pe ăce ăile, ér la Zamu pe timpu nedeterminat din cauza v'ersatului.

—x—

Colera ia totu mai periculoșe dimensiuni în *Seghedin*. După datele mai noue s'au bolnavit de colera în timpu de 24 ore 30 persoane și au murit 16. Președintele comitetului sanitaru Dr. Iuliu Oláh, vizitând canalele apeductelor de acolo, constată o murdăria estra-ordinară, cum n'icăieri în țără, ba p'ote în t'otă Europa nu se mai p'ote afla.

—x—

În comuna Frata de pe *Câmpia* s'a găsit mortu pe câmpu Evreul Isaac Hirsch, care fusese neguțator acolo. Elu fu ucis în drumul séu dela moră spre casă. Investigațiunea a început sub judele Kovacs dela Mociu, dér până acum nu s'au putut afla făptuitorii. Totu în asemenea modu fu ucis în comuna acesta acum câțiva ani un *cămtaru* și de aci se conchide de unii că și Hirsch ar fi fost ucis de vre-unu din aceea, pe carl i-a despoiat prin usurările sale.

—x—

Din *Oradea mare* se comunică, că sosind Joia trecută acolo artileriști din Seghedin, s'a constatat la ei simptome de *colera*, și doi din ei au și fost transportați în spitalul colericilor. S'au luat m'asuri energice pentru separarea persoanelor cuprinse de bole inficiale.

—x—

Despre starea sănătății *împăratului rusesc*, foile englese comunică, că Țarul veghiază nopți întregi, vorbește neliniștit despre Bulgaria și e de temut că va înnebuni. — S'e nu fiă pișcăturile englezesci?

—x—

Despre răposatul fișpanu *Tabajdi* ăice „Ellenzek“, că ocărnuirea lui n'a pré fost scutită de greșeli și rățăcir, dér acum a ajuns a fi și el om liniștit, pentru că s'a mutat într'o patriă mai bună, unde este silitu s'e înceteze cu agitațiunile.

—x—

După cum raporteză „Ellenzek“, *fișcalul din Tergu-Mureșului*, Albert Ferentz, a defraudat mai multe mii de florini și a dispărut fără se i se dea de urmă.

—x—

Poliția din *Peșta* urmărește pe fostul preot capuținu *Huth* din Pojuna, care e invinovátit că a amenințat familia monarhului nostru. *Huth* adresase în Augustu cancelariei cabinetului pré-înalt o petițiune, care rămase neresolvată. Atunci adresă *Huth* o scrisore arhiducelui Albrecht, declarând că în curend are s'e se n'temple o nenorocire în familia monarhului, urđită de elu (*Huth*); ér de cumva va fi prins, va îngriji că unu altu s'e comită actul de răsunare. Se crede că *Huth* petrece prinprejurul Peștei. Instrucțiunea va descoperi, decă are d'a face cu unu mișel ori cu unu nebunu.

—x—

Orașul *Szabadka*, căruia ministerul honveđiloru îi ordonase s'e recruteze 80 de tineri scutiți deja de serviciul militar, a trimis numitului ministeru o reprezentatiune motivată, arătând că ordinațiunea e contra legii și e basată numai pe denunțări.

—x—

Trei tâlhari mascați au p'etrus în palatul contelui Gustav Normann din *Esseg*, furând din locuința administratorului bani și hărtii de valoare în sumă de 15,000 fl. Hoții erau îmbrăcați cu nădragi unguresci cu șinore și vorbeau unguresce.

—x—

Societatea de lectură dela institutul pedagogico-teologicu din *Arad* s'a constituit pentru anul școlasticu 1886/7 astfel: presidentu s'a ales Rv. d. V. Mangra prof; vicepresidentu T. Vătanu cl. c. III; secretaru V. Magdu cl. c. II; notar primu N. Popovici cl. c. II; viconotar D. Sebeșianu prep. c. III; casaru D. Muscanu cl. c. III; bibliotecaru primu G. Chirilă cl. c. I; vice-bibliotecaru A. Drăganu prep. c. III; controloru I. Lugoșianu prep. c. II. În comisiunea literară s'au ales; I. Căcinea cl. c. III; G. Dudulescu cl. c. III; Al. Mișuța cl. c. II; Rom. Popovici cl. c. II; N. Loboz cl. c. I;

FOILETONU.

Moții și Istrienii

IV.

Vocabularul cuvintelor în car' n se preface în r. (Fine)

R.

Rânzi=amenința, d. e. ce te rânzești către mire?—ce mă ameninți?

rebufui=esploda
rēsti=a amenința cu pumnul.
rumpe=frânge.

S.

Scame=farina produsă de ferăstrău la tăierea lemnului.

sghiab=locul dintre iaz și r'ota morii.
schim=iarba de pe locul muntos
schimbeiu=este un lemn în formă cilindrică scobit, ce se pune la cutare isvoru pentru formarea unei fântăni.

scociora=scormoni
sculă=orice instrumentu
șirincă și șurincă=este o bucată de locu îngust și lung.

snidă=pădurea de brad devastată prin ardere séu tăiere.

șod=curiosu d. e. ce om șod=ce om curios.
scliă=misiă d. e. și-a datu solia=și-a implinitu însărcinarea.

sort=nume rău d. e. omu sortit=omu cu nume rău, omu pătat.

spătui=sfătu.

steamp=este un lemn mai gros decât parul, la un capétu ascuțit și servă la îngădirea livezilor.

sugaș=sugruma, strânge de gât.

suman=un vesmētū de lână cu mâneci.

supăreț=omu iubitor de seculu frumos.

svērlu=arunca.

T.

Țăfă=nesip

țalcozi=înțelege d. e. nu ne putem țalcozi=nu ne putem înțelege.

țămădui=vindeca.

țāvāsū=prăpădi, d. e. t'ote vitele mi s'or tăvāsū=t'ote vitele mi s'au prăpădit.

țarnaț=coridor, ambit.

țestū=e un fel de cuptoraș mobilu de piatră în care femeile cocu mălaiul, care are forma panei și e făcutu din fărînă de porumb. Munteniloru le place a mânca mai bine mălaiu decât mămligă.

țipă=aruncă; d. e. țipă-lu afară=dă-lu afară; séu m'a țipatū calul=m'a trântitū calul; se mai ăice și țupa.

„o țiră“ este identicu cu „un picu“ d. e. o țiră de p'are=nițică (puțină) pâne.

țirău=este un scoec ce se aședă la un isvoru pentru a conduce apa la ărecare depărtare.

toiu=șgotu mare.

tomna=toemai.

tulu=a fugi, a cobori.

tulnic=bucium (Alpenhorn). Tulnicul este un instrumentu făcutu din c'ojă de teiu și cântă forte frumosu cu elu p'e-

curării munten. La 1848 în ăstea lui lancu cei mai vestiți tulnicari erau Albăoenii, și la semnalele tulnicului séu buciului muntenii sciau ce au de făcutu.

țundră=sumanu.

țrauaș=e un locu planu ca o livadă, închis cu gardu.

U.

Uricitură=locul într'adinsu curățit de pădure.

urlu=coboru; d. e. când urlu de a munte?—când cobori dela munte? Spune-le s'e urle mai iute=spune-le s'e cobore mai iute.

V.

Văji=potrivi d. e. nu se vâjesc=nu se potrivesc
vânsă=scândura ce servește spre a lua apa de pe r'ota morii.

a vânsă=a proba cu mijloce ilegale de a reuși cu o lucrare ărecare; în casul când lucrarea a reușit, Rom'nul din munți ăice: am vânsat.

vēr=in locu de vēr, Forma acesta prescurtată se întrebunțeză numai în decursul vorbirei; ca cuvēt singularatec însă s'e exprimă curatū vigan=sănētosu; d. e. ce vigan ești?—ce sănētosu ești? cum te afli cu sănătatea.

voină=un bărbat t'enerul de curend însurat.

Z.

Zăpoade=un câmpu incunjurat de pădure.

I. Iorgovici clr. c. I; V. Suci prep. c. III. In comisiunea revisoră: G. Miclău clr. c. II; M. Păcățană clr. c. I și M. Popescu prep. c. III.

— x —

Astăzi s'era Mercuri se va da între acte în teatrul germană un concert al unuia renumitului virtuos ungar în fluerul ciobănesc Nagy Iacob, care și serbeză jubileul de 27 de ani ca artist. Programă am publicat-o. Trupa teatrală va juca: „Simson und Delila”, comedie în 1 act de franțuzește de K. Saar; „Nichte und Nachtigal”, posnă în 1 act de Rudolf Hahn; „Die Vereinsschwester”, posnă cu cântece în 1 act de Anton Langer.

De sub Meseșul Ardealului, Septemvre 1886.

Domnule Redactor! Încă în anul trecut, Nr. 209, precum și în anul acesta în deosebiți nr. ai „Gazetei” s'a scris despre tendințele șovinistilor maghiari de a institui o școală comunală cu limba de propunere maghiară în Buciumi, care e o comună curată română, unde se află o școală confesională cu doi învățatori harnici, dintre cari unul mai vârtos posedă forte bine și limba maghiară. Cu toate acestea șovinistii nu s'au lăsat până ce cu începutul anului trecut s'a înființat și școala dorită de ei, a căreia intențiune nu pōte fi alta, decât maghiarizarea copiilor români din Buciumi. Vedeți însă „patrioții” că cu această unică cursă nu-și vor pute ajunge scopul lor, de a maghiariza adevărat pe toți Românii de sub pōla Meseșului, și-au pus de gând în anul acesta ca să mai înainteze încă o școală cu limba de propunere maghiară, și adevărat o școală frebeliană (Kindergarten, Kisdedovo), care se fiă situată între Buciumi și Zelău, și anume în comuna gr. or. Tresnea, care se află numai de câțiva kilometri depărtată de Buciumi.

Acetia sunt de o parte apucăturile prin cari ni se amenință existența națională română a fiilor nostri.

Dăr puternicii „patrioții” nu se mulțumesc cu atăta, ci ne apasă și persecută unde și câtă numai pot. S'a amintit în Nr. 195 al „Gazetei” din anul acesta, că d-nii Demetriu Ciupe din Agrișiu și Georgiu Miloneanu din Bodia — comune sub pōla Meseșului, între Buciumi și Tresnea — fură citați pe ziua de 4 Septemvre înaintea solgăbirului din Zelău, unde li s'a anunțată ordinațiunea inspectorului losif Kerekcs, ca până în 15 Septemvre să-și câștige ună suplentă ambulantă, aptă de a propune limba maghiară, la din contră însă se se considere de suspendați din postul de învățatori, cu care au trăit până acuma. Causa acestor nenorociți învățatori români a luat-o în apărare d-ii avocat Dr Ioan Nichita, care precum în toate cauzele de interes național românesc, așa și de asdată a lucrat din toate puterile pentru mântuirea acestor învățatori.

Adevărat este că șovinistii de astăzi ar vrea să facă și din petri Unguri, dăr totuși este băătoră la ochi, că ei dăr nicăiri nu-și întind mai tare ghiarele ca aici sub pōla Meseșului, care se ține de comitatul Selagiului. Causa o afliu eu mai vîrtos în defectuosa stare în care se află școlile noastre, ceea ce pe ei fi incurgiază și le promite succese de isbândă. Pe aici, și mai vîrtos în comunele înțetore de protopopiatul Almașului mare, se simte foarte mult lipsa de învățatori, și mai vîrtos învățatori buni. Pot să dăic că numai în Bogdana și Buciumi avem învățatori, cari în totă privața sunt capabili. Sunt însă comune, cari oferă învățatorului salară totă așa de bună, ca și comunele sus dîse, și cu toate acestea nu-și potă căpăta învățatori. Ca d. e. voiu aminti Sängeorgiul de Meseș, Restolțul mare, cari au salare de învățator sistematizat de câte 200 fl., lemne de foc, grădina pentru învățatori și școle frumose, cari potă servi de model alor școle, și cu toate acestea ghicici, ce e cauza de ele suntă așa de nefericite, încât nu-și potă căpăta învățatori, cari se le învețe copiii, căci și comunele acestea solvesc salară învățatorescă tocmai așa de regulat ca și Buciumeni și Rogdănenii? Causa o afliu eu mai vîrtos în lăcomia de avere a preoților, cari nemulțumindu-se cu ce le-a dat Dumnezeu, voiesc să inghiță și pânea de toțe dîlele a unor omeni lipsiți de ea. Preoții adevărat se înțeleg cu protopopul, cu curatoarele și cu inspectorul școlei locale; jumătate din salară o iau dânsii, er cealaltă jumătate o împartă la ceialaltă și astfel stațiunile de învățatori vacante nu se dau în concurs ci rămân de pe ună an de altul ca învățatori interimali preoții.

Voiu aminti de exemplu Restolțul mare. În anul trecut s'a publicat concurs pentru ocuparea postului de învățator al aceste comune și într'adevăr s'au și aflat concurenți și încă învățatori calificați, provăduți cu diplome. N'a putut însă nici unul din ei dobândi ocuparea acelu post, căci preotul cu unul său doi lângă el, pe cari i-a tras pe sfōră, a scitit căuta nod în papură, gicând unuia că-i albă, altuia că-i negră și în urmă nici unul n'a fost bun. Întru aceea însă Esceleanța Sa Metropolitul din Blașiu a binevoit, după cum am înțeles, a le trimite ună învățator, care prin bună sa purtare a scitit să-și câștige iubirea nu numai a poporului de acolo, ci și a tuturor celor dinprejurul acela. Ce se veți însă? Nu peste multă vreme s'armanul învățator a trebuit să părăsescă comuna, căci a venit în conflict cu preotul, prăcrucă n'a voită a-și împărți plata în două cu dânsul, căci d. preotă servise vre-o trei luni ca învățator până nu venise acesta și pretindea dela învățator să-și împartă salarul în două cu el. Fiindcă în această pretensiune preotul era sprijinit și de protopop, bietul învățator s'a văduț silit a recurge la consistor; prin această însă a intrat în cea mai mare dușmănie cu preotul și cu protopopul, er pentru ca se nu fiă silit a trăi în dușmănie cu mai marii săi și a căuta altă stațiune de învățator și s'a depărtat din mijlocul lor. Comuna această a rămas așadere fără învățator; ab-

dicerea s'a făcut prin Iuliu și concurs pentru ocuparea acestui post nici până astăzi nu s'a publicat.

Așa stă lucrul și cu Sängeorgiul Meseșului, a căruia stațiune învățatorescă încă e din cele de frunte și pōte tocmai pentru aceea nu le pr vine la socoteli să-o dea la concurs, ci de regulă rămâne preotului. Acastă procedere se observă mai cu toțe stațiunile învățatoresc din tractulă amintit, așa încâtă afară de 3—4, celelalte sunt ună obiect de speculă pentru cei ce sunt chemați să ne ocrotescă.

Astfel stând lucrul, veți bine, acesta nu le-a putut servi șovinistilor maghiari decât spre incurgiare. Cățiva din copiii din Restolțiu mergeau la școala confes. din Buciumi, alți copii din Sängeorgiul de Meseș mergeau la școala în Bogdana și acesta numai din causă că în comunele lor nu era cine să-i învețe, ceea ce așa de mult doreau. Observându-o această inspectorul reg. a socotit că aci își va ajunge scopul, decât, profitând de nesocotința Românilor respectivi, va înființa o școală comunală pentru copiii nostri, a căreia limbă de propunere se fiă cea maghiară. Acastă școală apoi s'a și făcut în Buciumi.

Spra încungiararea relor și pericelor ulterioare, ar fi de dorit ca veneratele superiorități supreme școlare din Blașiu și Sibiu să binevoiescă a lua în serioasă considerațiune starea nefavorabilă în care se află comunele acestea în privața învățatorilor, și ținându-le sub strictă evidență să binevoiescă a dispune în locurile vacante învățatori din cei mai aleși, căci numai așa ne vom pute asigura în contra pericelor și mai mari de cari ne vedem amenințați.

Făcându-se această, fiă sigur on. publică, că șovinistii nu-și vor ajunge scopul, ci vor rămână rușinați, er școlile lor vor fi cercetate de copiii Evreilor, er nu de ai Românilor, căci Românul își iubesc limba și națiunea lui, er trădarea și renegarea a urit-o totdeauna și o urășce cu dispreț.

Ună Românașă.

Apelă către nēmull nostru.

Moto: Bolnavul are lipsă de doftor, nu sănătōsul.

„S. Scriptură”

Deși nici pe ună terenă nu ne putem lăuda cu nimic avari mari, totuși trebuie să recunoscem că cea mai mare lipsă o ducem de cărți pentru elevii școlor rurale. Nu-i vorba, sunt ele destule cărți prin librării, dăr cu atăta nu e de ajuns, ar trebui să fiă în mâna elevilor. Mare parte înse din acei elevi e lipsită cu totul de ele; nu au nici cele mai necesare cărți: Abecedar și Legendare. Apoi scitit lucră este, că fără cărți nu se pōte pretinde învățatură, er omul fără învățatură mortă este în acestă veac al șarlataniilor. Avem de lipsă de cărți și adevărate bune legendare și abecedare, dăr avem lipsă să le posedem astfel încât să le putem da gratis elevilor săraci și cu tragere de inimă pentru învățatură. Dăr de unde să avem bani pentru procurarea atător cărți de câte avem lipsă numai decât? Ba nici aceea nu scim: cam de câte abecedare și legendare amă avea trebuință pentru anul școlastic 1886/7? Dreptă aceea imi permită a îndrepta fraților învățatori și stimatelor învățatōre din Transilvania și Ungaria, lără deosebire de confesiune, următorea rugare:

Binevoescă stimate coleg și colegă, a-mi scrie: 1. Căți elevi și câte eleve din școala condusă de d-ta nu au abecedare și căți nu au legendare? (înțeleg numai pe cei în adevăr săraci și cu tragere de inimă pentru învățatură) 2. Ce abecedar și legendar folosesc? de care autor? îi sunt impuse? și din partea cui? nu ai avea dreptă să folosesci alte manuale? 3. După părărea d-tale, care abecedar și legendare suntă mai bune din punct de vedere pedagogic?

Răspundendă fiecare coleg și colegă până la 1/11 s. v. a. c. v'a binevoi a-mi însemna locul unde funcționează, posta ultimă, și a-și scrie numele legibil. Și etă de ce:

O să mă încercă a câștiga pe sēmă elevilor săraci dela școlile rurale cărți, cari se le potă împărți gratis, dăr de orece autorii și editorii nu potă da de totă gratis o sumă așa de mare de cărți, de câte avem noi trebuință, ne luăm voiă a adresa următorul

APELU,

cătră totă suflarea românescă, să binevoiescă a concurge care cu câtă îl atrage inima pentru de a ne putea aduna o sumuliță, din care să se provașă școlarii săraci a școlor noastre rurale, cu abecedar și legendare, gicând numai cu acestea deocamdată, de orece celelalte manuale se mai potă și suplini prin învățator, dăr acestea nici decât.

Ofertele benevole să fiă buni mărinoșii contribuenți a le trimită la adresa subscrisului (până la 1/11 s. v. a. c.) care-și va face apoi raționiul public, în fiarele noastre, însemnându numele contribuenților, sumele incurse, manualele cumpărate, suma dată pe ele și școlile cărora s'au distribuit, dinpreună cu reversele învățatorilor legitimize de senatele școlor respective.

Totă odată rogă pe domni autor respectivi editori de legendare și abecedar românesc a-mi scrie: Câte exemplare ară avea de vândare? și deorece, de cumva vor incurge bani spre acelu scop, după cum ne place a spera, atunci multe, foarte multe exemplare vom cumpăra din astea 2 cărți, și numai grătuit le vom împărți, fiă buni a ne scria: cu ce preț redusă ni-le oferesc? și câte exemplare ne potă da de totă gratis? câtă rabat?

Nu cumva ar fi dispusă vre ună posesor ală unei tipografii a tipări grătuit, pentru poporul acesta vre-o 50,000 abecedare ori vre o 30,000 legendare, ori baremi 2000 exemplare table scriptologice parietali, după unul din cele mai bune ce le avem (de ni-oră concedă autorii) ori după unul ce zace numai în manuscris până acum, și care e compus astfel încât

să nu-lă pōtă nimeni confisca nici din punct de vedere metodică nici din alte considerațiuni?

Sperându că scumpul meu neam va sprijini această causă de trai ori sântă, îl rog de iertare pentru incomoditatea ce i-am făcută atragându-i atențiunea asupra acestei împrejurări.

Sâncel, 10 Octomvre 1886.

Ioan Pop Reteganelu
învățător și red.

NB. Celelalte diare sunt rugate a reproduce acestă Apelă.

Ultime sciri.

Sofia, 11 Octomvre. Gerantul agenției rusesce a remis guvernului bulgar 3 note scrise. Cea dânteuă dăice: Din ordinul generalului Kaulbars, renunță la schimbul de scrisori pentru a vē comunica blamulă energic ală generalului Kaulbars în privața conținutului și a formei notei circulare, care interdic străinilor de a se amesteca în alegeri. Prin cea d'a doua, consulul imperială declară ca nelegale și ca nevendă nici o valōre în ochii săi alegerile dela 10 Octomvre. Cea de a treia protesteză energic contra pretinsului atac de care se plânce consulatul Rusiei, la care a fost supus din partea mulțimei. Aceste trei note au fost comunicate reprezentanților puterilor. Guvernul își propune a le combate.

Paris, 11 Octomvre. Se telegrafiază din Berlină diarului „Des Débats”: „In cercurile noastre diplomatice nu se crede că o ocupațiune a Bulgariei ar schimbă relațiunile celor trei imperii. Dacă Bulgaria ar fi ocupată, s'ar cere Rusiei ună angajamentă, ca ocupațiunea să fiă timporară și nu va ține decât până la restabilirea ordinii. Ună astfel de angajamentă va fi dată de sigură, dăr exemplulă Englezilor în Egiptă arată, care va fi valōrea acestui angajamentă.”

Londra, 11 Octomvre. „Standard” a primită din St. Petersburg o depeșă, în care se dăice că guvernul rusesc va adresa în curând celorlalte pateri o notă menită a face senzațiune, și că impresiunea generală e că se află în ajunul de a se lua măsuri decisive.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

ȘUMLA, 13 Octomvre. — Corespondentulă diareloră „L'Indépendance Roumaine” din București și „Central-News” din Londra, care a înșoțit pe generalul Kaulbars în Bulgaria, a fost arestat de autoritățile bulgare și escortat prin Varna la Constantinopol.

SOFIA, 13 Octomvre. — O mare manifestațiune s'a făcută în favōrea noilor aleși pentru Sobrania mare. Mulțimea strigă: Trăiască Bulgaria liberă! Trăiască țarul!

DIVERSE.

Manopere de pungăși. — Ună domn și ună băiat înă înă ună pălărier. Domnul își alege o capelă modernă de 25 de franci și punendă-și-o în capă întrebă de băiat: „Cum imi șade pălăria?” „Ca unui pungași!” dăse băiatul. Acestă domn se infuriază grozav; el depune punga, ce o ține în mână, pe taraba prăvăliei, și alergă după acelu băiat, care fugise deja în stradă, tot strigându după dânsul: „Așteptă, ticălosule, să-ți arătă eu!” Nici unul din amândoi nu s'a mai întors în prăvălie; punga era plină cu nasturi fără valōre.

Bibliografiă.

Convorbiri Pedagogice, revistă pentru educațiune și instr., apare în Satul-Nou (Bănat-Ujfal) și costă pe an. 1886 numai 2 fl. Director: P. Stoicea; Redactor: I. Pop Reteganelu. — Nr. 4 dela 1 (13) Septemvre are următorul sumar: Basiliu Mureșianu, cu portretul fotografic și facișimilă de subscriere. — La cestiunea organizării școlor. Instrucțiunea limbii materne în școlile populare. — Amintirea morților. — Ună mijloc contra turbării. — O scrisore deschisă. — Anecdote. — Cronica contemporană. — Revista diarelor pedagogice. — Curier bibliografic. — Mosaic. — Loc de informațiune. Ghiciri. — Telefonul Redacției.

Cursul pieței Brașov

din 13 Octomvre st. n. 1886.

Bancnote românesce	Cump.	8.48	Vend.	8.50
Argint românesce	»	8.50	»	8.55
Napoleon-d'or	»	9.88	»	9.92
Lire turcesce	»	11.20	»	11.25
Imperial	»	10.20	»	10.26
Galbeni	»	5.90	»	5.94
Serisurile fonc. »Albina»	»	100.50	»	101.50
Ruble Rusesce	»	120.—	»	122.—
Discontulă	»	7—10% pe an.		

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 12 Octomvre st. n. 1886.

Table with financial data from Vienna, including gold and silver prices, exchange rates, and interest rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 30 Septemvre st. v. 1886.

Table with financial data from Bucharest, including exchange rates and interest rates.

Insciintare.

Comunicamă multu onor. publicu, ca dela 1 Septemvre n. c. pe pieta de acolo amu incredintatu singura vandare de adeverata rufaria normala originala sistemu...

M. & L. Laszlo

fiindu obligati densii a vinde fabricatele nostre cu preturile originale dela fabrica fixate de noi. - Cataloge asupra tuturor articuleloru de rufaria a regimulu lanei stau la dispozitiunea fiecaruia la susu numitii domni.

W. Benger's Sohne

Stuttgart si Bregenz
singurii fabricanti concesionati ai articuleloru normale ale profesorulu Dr. Gustav Jager.

Publicatiune de licitatiune.

Publicarea de licitatiune aparuta in foia de fata Nr. 153, 155 si 156 sub Nr. 1263 (szolgb.) referitoare la vandarea lemnulu din padurea „Dumbrava“ pe hotarul comunii Sacelu se innoesce respect. se repetaza, de ore-ce licitatiunea tinuta in asta privinta in 30 Septemvre a. c. a percursu fara rezultat si se defige a doua licitatiune pe ziua de 30 Octomvre a. c. la 10 ore a. m. cu acelu adausu ca la acesta se voru primi oferte si sub pretulu de strigare, primirea rezultatulu insu depinde dela hotarirea reprezentantei comunii Sacelu.

Seliște, 1 Octomvre 1886.

3-3

Pretorele supr. alu cerculu.

Avisu d-loru abonați!

Rugamă pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatulu postal si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acum.

Domnii ce se aboneza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultima.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Conspectulu operatiuniloru

institutulu de creditu si de economii „ALBINA“
in luna Septemvre 1886.

Intrate:

Table showing income (Intrate) with categories like Numerariu, Depuneri, Cambii, etc.

Suma fl. 636,509.94

Esite:

Table showing expenses (Esite) with categories like Depuneri, Cambii, Imprumuturi, etc.

Suma fl. 636,509.94

Sibiu, in 30 Sept. 1886. P. Cosma m. p. Director executiv. Iosifu Lissai, m. p. Comptabilu.

Anuntam acelu onorati cetitori, cari voru binevoia a se abona la foia nostra de aici incolo, ca avem inca in rezervu numerii de la inceputulu anulu 1886 prin urmare potu se aiba colectiunea completa.

ADMINISTRATIUNEA „GAZ. TRANS.“

Mersulu trenuriloru

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for routes: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiusu-Aradu-Budapesta, Budapesta-Aradu-Teiusu, Aradu-Timisora, Timisora-Aradu, and Simeria (Piski) Petrozeni.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI Brasovu. Hartia din fabrica d-loru Koniges & Kopony, Zernescu.